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疾 風 迅 雷 

ごあいさつ 

 代表 

 上川路 長生 

 災害級とも呼ばれる酷暑が、日常化しています。厳しい

暑さが続く中、彼岸花が見頃を迎え、秋の気配をかすかに

漂わせています。 

 秋篠宮ご夫妻の長男、悠仁さまの『成年式』が執り行わ

れました。気がかりなのは、次の世代の男性皇族が悠仁親

王殿下だけになっています。現行では女性天皇を認めてい

ないだけに、殿下を支える皇位継承権を持つ複数の男性皇

族の存在が必要と言われます。 

 政府はコメの減反に区切りをつけ、増産へ大きく舵を切

る方針を打ち出しました。課題はコメの生産者の過半数が

70歳以上で高齢化が著しいことや、資材価格の高騰や高温

続きによる水不足が悩みです。 

 9月7日夜、石破茂首相は自民党総裁の退陣を表明しまし

た。参院選敗北から約50日たち『遅きに失した』とも批判

されました。「地位に恋々としていない」「しかるべき時

に判断する」のこれまでの発言は、総裁選前倒しの前日の

日曜夜の記者会見で現実となり往生際の悪いものとなりま

した。石破総裁の退陣表明を受け自民党総裁選は、5人の

争いになりました。総裁選では少数与党下の政権運営安定

化に向け、野党との連携の在り方が焦点となりました。ポ

スト石破は、序盤から小泉進次郎氏が独走し、高市早苗氏

と林芳正氏が猛追する三つどもえの展開となりました。石

破退陣による新総裁誕生が、自民党の信頼回復につながる

のか耳目が集まっています。 

 中国が9月3日実施した『抗日勝利80年』の軍事パレード

では、中国の習近平国家主席の両隣にロシアのプーチン大

統領と北朝鮮の金正恩総書記が並び、国際社会に中露朝3

カ国の密月を見せつけました。習氏は最大のライバルであ

る米国を念頭に置いて、左右を固める強烈な陣容を世界に

アピールしました。対米共闘の同志国を軸に新興・途上国

の支持で多数派を構成し、米国主導の国際秩序に対抗する

世界戦略を表現した軍事パレードでした。 

 パレード会場へ並んで歩く途中の習氏とプーチン氏の会

話の内容が、報じられました。現在ともに72歳で「今の70

歳はまだまだ子供だ」「人間は不死すら達成できる」など

と話していたと伝えました。両氏とも未来永劫に権力を、

保持する意欲を示唆したものでした。 

 大相撲界に新しいスターの誕生です。21歳の安青錦が

初土俵からわずか12場所の最速で、新三役に就きまし

た。母国はロシアの侵攻に苦しむウクライナで、同国初の

三役です。新入幕から3場所連続で11勝を挙げ、飛ぶ鳥を

落とす勢いです。安青錦は記者会見で「ウクライナに勇気

を届けられるように精進します」と、飛躍を誓っていまし

た。 

 歓喜わく関西の街角に、阪神タイガースの応援歌“六甲

おろし”が響き渡っています。阪神タイガースは史上最速

の“疾風迅雷”の快進撃で、セ・リーグを制しました。残

り試合があまりに多くて味気ないものとなってしまいまし

た。藤川球児新監督の下でチームが一丸となって、投打が

かみ合って独走、2位に大差をつけました。毀誉褒貶の強

烈なトラキチ（タイガースファン）の期待に応えるため日

本一を目指して油断なく備えを固めています。 

 昭和歌謡界を代表する歌手橋幸夫さんが、亡くなりまし

た。舟木一夫さん西郷輝彦さんとともに御三家としてアイ

ドル的人気を博しました。映画やテレビドラマにも多数出

演し女優の吉永小百合さんとのデュエット曲『いつでも夢

を』が大ヒットして、日本レコード大賞を受賞しました。

病を公表した後も、懸命に歌う姿をファンに見せ『生涯現

役』を貫きました。        （令和7年10月吉日） 

 上 川 路 会 計 通 信 

■本店 下荒田事務所  
 

■支店 名山町鹿児島ビル事務所 

税理士法人 上川路会計 

312 号 

発行日：令和７年１０月１日 

第３１２号 

目  次 
 

 

ごあいさつ “疾 風 迅 雷”                      ・・・１Ｐ 
 

税務カレンダー         ・・・２Ｐ 
 

2025年10月・11月の経理・税務チェックリスト          ・・・３Ｐ 

会計・税務のＱ＆Ａ！ 

        “ パート勤務週20時間のボーダーライン”  ・・・４・５Ｐ 
 

マイナ保険証をお持ちでない方へ 

現在使用している健康保険証は使用することができなくなります 

                                                ・・・６Ｐ 

第29回 KSCセミナー（年末調整）のご案内      ・・・７Ｐ 

職員コラム 今月の担当：清水 陽加         ・・・７Ｐ 
 

随想 “ 『社会は「よろこばせごっこ」で回っている』 

                             上川路 美恵野 ”・・・８Ｐ 



税務カレンダー 
Page 2 

税金等の納付・ 

  手続きはお早めに！ 
312 号 

2025年10月 

   1 2 3 4 

5 6 7 8 9 10 11 

12 13 14 15 16 17 18 

19 20 21 22 23 24 25 

26 27 28 29 30 31 11/1 

スポーツの日 

〈８月決算会社申告書提出〉 

     １０月１５日まで 

      ・特別農業所得者への 

   予定納税基準額等の通知 

１０月１０日まで 
 

・源泉所得税の納付 

・住民税の特別徴収税額の納付 

■１０月中において各都道府県・ 

   市町村の条例で定める日 
・個人の道府県民税および市町村民税の第３期分の納付 

 １０月３１日まで 
 

・８月決算法人の確定申告 

・２月決算法人の中間申告（半期分） 

・消費税、地方消費税の中間申告 

  １１月決算法人  第３四半期分 

   ２月決算法人  第２四半期分  

   ５月決算法人  第１四半期分 

・２・５・８・１１月決算法人・個人事業

者の３月ごとの期間短縮に係る確定申告 

・消費税の年税額が４，８００万円超の 

７月、８月決算法人を除く法人・個人事業

者の１月ごとの中間申告 

〈９月決算会社申告書提出〉 

      1 

2 3 4 5 6 7 8 

9 10 11 12 13 14 15 

16 17 18 19 20 21 22 

23 24 25 26 27 28 29 

30 12/1 12/2 12/3 12/4 12/5 12/6 
振替休日 

  １２月１日まで 

・９月決算法人の確定申告 

・３月決算法人の中間申告（半期分） 

・消費税、地方消費税の中間申告 

  １２月決算法人  第３四半期分 

   ３月決算法人  第２四半期分  

   ６月決算法人  第１四半期分 

・３・６・９・１２月決算法人・個人事業者の 

 ３月ごとの期間短縮に係る確定申告 

・消費税の年税額が４，８００万円超の 

 ８月、９月決算法人を除く法人・個人事業者

の１月ごとの中間申告 

・特別農業所得者の予定納税額の納付 

・所得税の予定納税額の納付（第２期分） 

１１月１０日まで 

 ・源泉所得税の納付 

 ・住民税の特別徴収税額の納付 

    １１月１７日まで 

    ・所得税の予定納税額減額申請       

■１１月中において各都道府県の条例で定める日 ・個人事業税の第２期分の納付 

2025年11月 

勤労感謝の日 

文化の日 
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312 号 ２０２５年１０月の経理・税務チェックリスト 

２０２５年１１月の経理・税務チェックリスト 

□ これから年末にかけて特に忙しくなり、思いがけない処理の誤りが生じがちです。日常的な業務も気を抜かず、

スケジュールを立てて事前準備とダブルチェックを加えるなど、ミスが起こりにくい体制を整えましょう。 

年末の多忙時の対策 

□ 年末調整は、どこまで段取り・準備をすすめておくかで業務効率が大きく異なります。従業員全員から申告書

や必要資料を収集したり、所得税の精算をする必要があるため、かなりの時間と手間が必要となる業務です。令

和７年分については、基礎控除と給与所得控除の引き上げや特定親族特別控除の新設といった大きな変更点が

あります。令和７年分の年末調整の変更点を確認し、スムーズに年末調整を終えられるよう、しっかりと準備してい

きましょう。 

年末調整の準備 

年末賞与の支払準備 
□ 今月は、賞与の支給額を決めるための準備があります。業績や勤務成績などの情報を整理し、人事評価資料

の配布などを行う必要があります。 

□ 年末から年度末にかけての資金繰りを確保するためにも、得意先管理を徹底して売掛金の回収に努める必

要があります。営業に対して売掛金の回収状況などをまとめた資料を提出するなどのサポートを行いましょう。 

売掛金の回収 

□ 7月に提出された算定基礎届などに基づいて、9月からは新たに定時決定された標準報酬月額を使用することになり

ます。従業員の給与からの社会保険料控除（翌月控除、当月控除）については各々の取扱いをご確認ください。 

社会保険料定時決定結果の反映 

３月決算法人の中間申告の準備 

□ ３月決算で中間申告が必要な法人は、１１月の決算応当日までに中間申告と納税を行います。 

□ 税務当局は７月から新しい事務年度に入り、秋口から税務調査が本格化するため、１０月は１年の中でも

調査が多い時期になります。いつ税務調査を受けても対応ができるように、資料などをきちんと準備しておき

ましょう。 

税務調査への対応 

□ 今月より、地域別最低賃金額が変わります。各都道府県によって適用となる月日が異なっていますので、

金額および発効年月日を確認しておきましょう。鹿児島県は11月1日から地域別最低賃金が1,026円になりま

す。 

最低賃金額の変更 
※４－５PのQ＆Aに「最低賃金の上昇に伴うパート勤務者の収入増加の影響」

についての記事がありますのでご確認ください 

※７Pに年末調整セミナーのご案内を掲載しております。ぜひご参加ください。 
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312 号 

テーマ テーマ テー 

会計・税務のＱ＆Ａ！ 

テーマ テーマ 
★ 
★ 

★ 
★ 

★ 
★ 

テーマ 『パート勤務週20時間のボーダーライン』 

 最低賃金の大幅引き上げへや、年金制度改革関連法の2025年6月成立、公布など、パート勤務をす

る方の環境が年々変化しています。今までの「収入を抑えて、手取りを減らさない」働き方が難しく

なっていくなか、制度の仕組みをしっかりと理解したうえで、自分や家族にとって最適な働き方を選

んでいきましょう。  

パート勤務者の年収の壁一覧 
厚生労働省HP参照 

従業員50人以下の企業等のパート勤務者 

年収(給与のみ） 106万円以上 110万円超 130万円以上 160万円超 

住民税 かからない かかる   

所得税 かからない   かかる 

社会保険料 かからない かからない かかる  

従業員51人以上の企業等のパート勤務者 

年収(給与のみ） 106万円以上 110万円超 130万円以上 160万円超 

住民税 かからない かかる   

所得税 かからない   かかる 

社会保険料 かかる  週20時間以上勤務かかる  

 住民税は１１０万円を超えると課税されます（自治体によって異なる場合があります ）。所得税は収入が給与のみで

ある場合、１６０万円までは０円となります（2024年は１０３万円まででした）。社会保険料は勤め先の規模によって社

会保険に加入する条件が異なるため、現行はパート勤務者の年収の壁も勤め先の規模によって変わります。 

パート年収別手取り額シミュレーション  

配偶者に扶養されるパート（従業員50人以下の企業勤務） 
 40歳未満、夫が社会保険加入としてシミュレーション。給与収入130万以上でパート先の社会保険に加入した場合 

年収 

(給与のみ） 
100万円 120万円 130万円 150万円 160万円 170万円 200万円 

住民税 0 約15,000円 ※１約6,600円 約23,000円 約31,000 約39,500円 約61,500円 

所得税 0 0 0 0 0 ※２   0 約3,500円 

社会保険料 0 0 約20万円 約23万円 約24万円 約26万円 約30万円 

手取り 100万円 約118万円 約111万円 約125万円 約133万円 約140万円 約163万円 

※１：住民税額は、年収130万以上になると自分で社会保険料を支払うことになるので、社会保険料控除が適用されます 

※２：1年間のパート収入が160万円を超えると配偶者特別控除による控除額が少しずつ減っていくため、配偶者の所得税の
負担が徐々に重くなっていきますが、夫の税金の増加が妻の手取りが増える金額を上回ることはありません。（パート収入
約201万円超えると配偶者特別控除は対象外になります。） 

（注）このシミュレーション はあくまでも目安です。 様々な条件によって異なりますのであらかじめご了承ください。  



R7.11～ 

鹿児島の最低賃金1,026円 

↓ 

週20時間働くと月収8.8万

円超えることに 
（1ヶ月を約4.3週として計算）  

 令和７年、最低賃金は過去最大の引き上げとなりました。 鹿児島県も１１月より最低賃金が1,026円にアップします。

扶養内で働くと決めている人は、最低賃金アップにより扶養から外れないかを確認しましょう。 また、これを機に勤務

時間を増やす、資格取得でスキルアップする、など収入を増やしたりキャリアアップを図ることも検討してみても良いか

もしれません。 

最低賃金の上昇に伴うパート勤務者の収入増加の影響 

従業員51人以上の

企業等に勤めてい

る場合、社会保険

加入の対象に 

312 号 
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●社会保険料が発生すると手取りは減りますが、傷病手当金や出産手当金が受け取れたり、将来の年金額が増え

たりなど医療・年金給付の充実のメリットがあります。 
 

●企業側は、長期雇用の促進や、福利厚生面での信頼感向上につながる一方、社会保険料の事業主負担が増えた

り、就業管理や説明対応など、労務管理対応の負担が増す可能性があるので、しっかりと準備しておきましょう。 
 

●今後、パート勤務で週20時間を超えるかどうかが、社会保険の加入条件に大きく関わる重要な基準になっていきま

す。社会保険加入により将来の年金額や医療保障が手厚くなる一方、収入金額によっては保険料負担によって手取

りが減ってしまうこともあります。制度を正しく理解し、自分の働き方や家庭の状況に合った選択ができるようにしてい

きましょう。 

社会保険の加入対象の拡大について （予定） 

今後、週の勤務時間が２０時間

を超えるかが重要な要件になっ

てきます 

 今後、企業規模要件を縮小・撤廃し、賃金要件（月収8.8万円以上）の撤廃もあわせて、短時間労働者が週20時間以上
働けば、働く企業の規模にかかわらず、社会保険に加入するようになります。 
 改正の時期は、10年かけて段階的に縮小・撤廃することとしており、勤め先の規模によって変わります。  

※従業員数 

現在の厚生年金保険の適用対象者

数です 
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 当分の間、マイナ保険証を保有していない（マイナンバーカードの健康保険証利用登録をしていない）方全てに、 

従来の健康保険証の有効期限内に「資格確認書」が無償で申請によらず交付されます。 

 令和7年12月2日以降は、「資格確認書」でこれまで通り医療にかかることができます。  

【資格確認証交付対象者】 
＜申請によらず交付する方＞ 
・ マイナンバーカードを取得していない方 

・ マイナンバーカードを取得しているが、健康保険証利用登録を行っていない方 

・ マイナ保険証の利用登録解除を申請した方・登録解除者 

・ マイナンバーカードの電子証明書の有効期限切れの方 

・ 後期高齢者医療制度にご加入の方や、新たに加入される方（令和８年７月末までの暫定措置）※ 
※ 75歳以上の方や65歳以上75歳未満の方で一定の障害があると後期高齢者医療広域連合から認定を受けた方（後期高齢者

医療制度の被保険者）については、令和８年７月末までの間における暫定的な運用として、マイナ保険証の保有状況にかかわら

ず、資格確認書を無償で申請によらず交付します。そのため、後期高齢者医療制度の被保険者におかれては、当分の間、申請

は不要です。  
 

＜申請により交付する方＞ 

・ マイナンバーカードでの受診等が困難な配慮が必要な方（ご高齢の方、障害をお持ちの方など）であって、 

  資格確認書の交付を申請した方＜更新時の申請は不要＞ 

・ マイナンバーカードを紛失・更新中の方 

 

＜更新時の申請が不要な方＞ 

・ 申請により資格確認書が交付された配慮が必要な方（ご高齢の方、障害をお持ちの方など） 

マイナ保険証をお持ちでない方 

【マイナ保険証登録をお考えの方】 

厚生労働省HPより 

＜マイナンバーカードを使うメリット ＞ 
・ より良い医療を受けることができます 

過去のお薬情報や健康診断の結果を見られるようになるため、身体の状態や他の病気を推測して治療に

役立てることができます。 また、お薬の飲み合わせや分量を調整してもらうこともできます。事故や災害時

にも、お薬情報が共有されて安心です  
 

・ 手続きなしで高額医療の限度額を超える支払を免除  

限度額適用認定証等がなくても、高額療養費制度における限度額を超える支払が免除されます 

【マイナ保険証の登録方法】 
 マイナンバーカードを健康保険証として利用する（マイナ保険証）ための登録がまだの方は、以下２つの

準備をお願いします  

通知カード若しく

は個人番号通知

書と一緒に送付さ

れた、「マイナン

バーカード交付申

請書」を使って申

請 

マイナンバーカードをお持ち

の方は、登録するだけ 



職員コラム 

 1年が過ぎゆくのを早く感じるようになってきま

した。こう感じるのは、トキメキ（心がどれだけ動

いたか）がない＝新しい経験が減少しているためだ

そうです。 

 5歳の娘は、毎日が新しい発見や体験のトキメキ

にあふれてキラキラしています。対して私は、あり

きたりな日々でわくわくどきどきするようなことは

少なくなったように思います。 

 そこで、いつもより少しだけ特別で、今しかでき

ないトキメキ体験をしよう！と計画するようになり

ました。その時期ならではの楽しみを取り入れるこ

今月の担当：総務部 清水 陽加  

とで、季節を感じながら過ごせています。 

 春にはお花見に大好きな苺狩り、収穫した実で苺大

福作り。5月の風が気持ちの良い時期にはカヤックや魚

釣りに挑戦。（釣果が娘の手のひらサイズのアラカブ1

匹だったことも良い思い出！）初夏にはブルーベリー

狩り、収穫した実でジャム作り。夏にはきゃーきゃー

騒ぎながら虫探し、グラスボートに乗り海中観察。 

 やっと少しずつ朝夕涼しくなり、秋めいてきまし

た。先日公園ではどんぐりをみつけました。この秋、

どんな場所に行ってどんなトキメキ体験をしようか、

楽しみです！ 

テーマ：「 トキメキ 」 

このコーナーでは、当事務所職員がひとりずつ「わたし

のおすすめ！」を紹介していきます。 

職員それぞれの個性を楽しんで頂ければ幸いです☆ 

 

 

～ 第29回 KSCセミナー 令和7年 年末調整セミナーのご案内 ～   

セミナー内容 
 

令和７年度税制改正において、いわゆる「年収の壁」対策として基礎控

除及び扶養控除の改正等が実施されました。これらの改正は年末調整に

おいて対応する必要があります。今回のセミナーでは、今年の改正点や年

末調整の実務上の留意点及び給与計算・年末調整担当者が押さえてお

きたいポイントについて解説します。  

 

■ 日  時  令和７年１１月１４日（金）１5：3０～１6：３０ 

■ 開催方式  ZOOMによるライブ配信     

■ 会  費  無 料！ 

■ お申込方法 別紙参照 QRコードからもお申込みいただけます。 

■ お問合せ  税理士法人 上川路会計 ＴＥＬ 099-252-7070  

                       担当 福田・味園 

年末調整セミナー「給与担当者必見！年収の壁と年末調整のポイント」 

312 号 
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  税理士法人 上川路会計 

   税理士  福田 孝史朗  



 お彼岸を過ぎても日中の残暑は厳しいですが、もう9月も終わりました。４月始まりの事業年度
では中間の折り返し、上半期を振り返り、下半期の計画を見直す時期です。 
 そして、NHK朝の連続テレビ小説は、一つの作品が半年ですから、「あんぱん」が最終回を迎え
ました。「あんぱん」は、アンパンマンの生みの親・やなせたかしさんとその妻・小松暢さんをモ
デルにした物語です。やなせさんがなぜ、アンパンマンを生み出したのか、戦争体験を踏まえて
「逆転しない正義」を探し続けた人生を描いていました。 
 私は、今までに随想でも何度か触れていますが、やなせたかしさんのファンなので、今回のドラ
マも楽しみに見ていました。 
 最終回間近の9月半ばから、かごしま近代文学館で、特別企画展「やなせたかし展 人生はよろ
こばせごっこ」が始まり、アンパンマンをはじめ、多彩な活躍の軌跡を原画などで展示し、連日多
くの方が訪れています。 
 企画展のタイトルは、やなせさんが、「ひとはひとをよろこばせることが一番うれしい」「ひと
はみんな、よろこばせごっこをして生きています」と、人生の指針としていたことによります。 
 「よろこばせごっこ」とは、含蓄のある言葉だと思います。「人に親切にしよう」とか「利他の
精神」とか同じような意味の言葉と比較するとよく分かります。 
 誰かを喜ばせることは、簡単なようでいて案外難しいものです。小さな親切大きなお世話になっ
てないかな、とか、自分でなくてもほかの誰かがするだろう、とか、恰好つけているようで気恥ず
かしいな、とか、大人になればなるほど余計なことを考えて行動に移せなくなります。 
 その点、「ごっこ」とつけることで、難しいことではなくてちょっとしたことで良いんだよ、そ
して、子供のごっこ遊びのようにお互いに楽しむんだよ、というニュアンスが醸し出されます。私
もあなたも誰でも「よろこばせごっこ」をして寂しいことや辛いことも多い人生を楽しく生きてい
こう、というメッセージを感じるのです。 
 さて、個人がよろこばせごっこで生きていくのであれば、会社・事業所はどうでしょう。 
やなせたかしさんが三十年責任編集を務めた雑誌「詩とメルヘン」の発行会社、株式会社サンリオ
の企業理念は「みんななかよく」です。その理念を実現するためのビジョンを「One 
World, Connecting Smiles.一人でも多くの人を笑顔にし、世界中に幸せの輪を広げてい
く。」としています。「人生はよろこばせごっこ」を標榜するやなせさんと相性が良
かったことがうかがえます。 
 サンリオだけでなく、会社等は使命として、社会的課題の解決や幸せの実現を掲げ
ています。その使命に向かって努力をするのは「よろこばせごっこ」に他なりませ
ん。私の日々の仕事が誰かを喜ばせ、誰かの日々の仕事が私を喜ばせてくれている。
だから、毎日頑張ろうと思えるし、周囲の人への感謝の気持ちも生まれてくるのだな
あ、と多彩な作品をじっくりと眺めながら思い、少しだけ優しい人になれた気のする
10月の初めです。 

 

随想 『社会は「よろこばせごっこ」で回っている』 上川路美恵野 

寂しくて優しい人や秋の虹    
    美恵野 
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 税務や会計、経営や保険な

どについて、分からないこ

とがあれば上川路会計にご

相談ください！ 

 また、お知り合いに開業予

定の方がいらっしゃいまし

たら是非ご紹介

ください！！ 

312 号 

編集委員 上川路美恵野 清水 関 鶴田 畠中(由） 福留 

■本店 下荒田事務所  
〒890-0056 鹿児島市下荒田4-1-9 

℡ 099-252-7070 FAX 099-252-6400 
 

（旧 甲南永山事務所） 

℡ 099-255-3898 FAX 099-255-1992 

■支店 名山町鹿児島ビル事務所  
〒892-0821 鹿児島市名山町1-3鹿児島ビル4F 

℡ 099-223-3465 FAX 099-223-4348 

連絡先 ： 税理士法人 上川路会計 

 URL https://kamikawaji-kaikei.com/ 

 上川路会計   検索 

 朝晩、少し過ごしやすくなってきました。日中との寒暖差が大きく、季節の変わり

目を感じます。鹿児島県内ではインフルエンザの感染者数が4週連続で増加していると

のことです。10月は年末に向けての準備など、忙しくなってくる時期でもあります。 

手洗いやマスクの着用など、基本的な感染症対策を心がけて過ごしていきましょう。 

編集後記 


